

Magyar Hírmondó.



7.

Költ Bétsben, Boldog-Afz. Havának (Januáriusnak)
23-dik napján, 1795-dik Elztendőben.

Hadi Környülállások.

Nagy-Britanniából. —

Londonból Dec. 30-dikán: — „*Jersey és Alderney* Szigeteinknél négy első nagyságú, és négy középszerű hadi hajók mutogatták mostanság magokat.“

„Ma kezdődött az Ország-gyűlés, mellyben, meg-jelenvén a' Király, három óra tájban, következő foglalatú Beszédet tartott az Első és Második Tábla' Tagjaihoz:

Mylord-ok, és Gentlemen ek! Mivel tapasztalásból tudom, hogy az Urak, változhatatlan figyelmetességgel, 's állandó buzgósággal szorgalmatoskodnak az én Népem'-javáról: ehez képest, igen különös meg-nyugovásomra szolgál az énnéken, hogy egy olly idő-pontban, mellyben az Urak minden erejének 's böltsességének leg-nagyobb mértékű elővevése kívántatik, tanácsadássokhoz, és segítségjekhez folyamodhatom. Jóllehet az utólsori hadakozásban, nem érhattük ottan ottan tze-

H

lunkat; néha szerentsétlenség is érdeklött bennünket: erős meg-győződésben maradok mindazáltal az eránt, hogy mi a' hadat, mellybe igaz okokon, és szükségből elegyedtünk, egész hathatósággal tartozunk folytatni. Reményilem, olly értelem-ben vagynak velem együtt az Urak is, hogy egy bátorságos, betsületes, és a' mi hasznunkat állandóul elő-mozdító Békességet, tsupán úgy várhatunk, ha magunkat mindenre el tökéllyük, 's meg nem lankadunk. Vegyék gondolóra az Urak, a' mi ellenségeinknek állapotját: meg-fogják látni, hogy azok a' meg-eröltetések, mellyek által tsinálta az ellenség a' maga hadi szerentséjét, 's azok a' példa nélkül való segítség-eszközök, mellyek lehetőssékké tették az említett erőltetéseket: minden előre el-láthatott veszedelmes következéseket vontak magok után: meg-fogják látni az Urak, hogy az ellenség Tartományának belső környülállásai, a' segítség-kütfőknek hirtelen történő ki-ápadása, 's annak az erőszakos, és természet ellen való systemának tántorgó bátorságtalansága eléggé mutatják, hogy magára Fr. Országgra nézve, szintolly rontó systema ez: mint a' millyen meg-eggyeztetetlen a' szomszéd Nemzeteknek tsendeségével. *Frigyes Belgyiomnak* Közönséges-Rendjei ugyan, a' mostani idő-pontbéli nehézségek által indíttatván, Békesség-alku-

ba erefzkedtek azon szerentsétlen Tartománynak most uralkodó Felekezetiével: de az efféle alkuból, illy környülállások között, eggy jó-intézetű Igazgatásra, eggy Státusra nézve is, a' melly, senkitől más-tól való függésben nintsen, meg-kívántató bátorságot várni nem lehet. Leg-inkább nem próbálhatjuk mi meg azt részünkről, hanem ha betsületünket és bátorságunkat, eggy olly ellenségnek engedjük prédaúl, mellynek mérgelődése, önnön vallástétele szerént, főképpen, mi ellenünk nagyon intézve. Elő-vettem tehát tovább-ra is minden eszközoeket, mellyek, kezeim között vagynak, a' Szárazai és Tengeri fegyveres erőnek szaporítására; 's a' bé-állandó hadakozás' folytatásának módjáról, végzni fogok azon Szövettséges-Társaimmal, a' kik, szintűgy meg-vagynak győzttetve mint én; a' tovább-való hathatós magunk-védélmezésének szükséges-vóltáról. Egésszen meg-nyugtát engemet e' részben az én Armádiáimnak, és hajós-seregimnek bátor vitézsége, az én Népemnek hajlandósága, 's általlyában való gondolkozása' módja, mellynek javáért folytatóm egyedül ezen hadat, 's a' mellynek bátorsága és boldogsága, állandóúl való tziélya, minden én iparkodásaimnak. Korszika Szigetének reánk nézve való hasznos fekvése, 's az a' foganatos bátorság, mellyel, ki-vetették nyakokból ennek Lako-

sai, Frantzia Ország' jármát: indító okokúl szolgáltak nékem, hogy meg ne tagadjam tőlök a' védelmet, mellyet kértek, és az-ólta, el-fogadtam ezen Tartománynak Koronáját és Fő-uraságát is: az ez erántt fel tett Írásnak páija, eleikbe fog terjesztődni annak idejében az Uraknak. Különös örömmel jelenthetem az Uraknak, hogy én az *Északi Amerikai* egyesült Státusokkal, Szövetséget kötöttem, mellynek tárgya: a' költsönös barátság, kereskedés, és hajókázás, 's a' melly által, valamennyire csak lehetséges, minden alkalmatossága el-hárítódik az egyenellenségeknak, 's egymás ellen való törekedésnek, 's nyereséget-hajtó kereskedésnek hafzna felől tétettek bizonyosokká, mind a' két Tartományok. Mihelyest ratifikáltatik (mind két részről való Alólírásokkal meg erőssítettik) ezen Szövetség: leg-ottan, eleikbe fogom annak *Mását* (Párját) terjeszteni az Uraknak, hogy a' végre-hajtásra szükséges intézeteket meg-tehessék. — Igen nagy megelégedéssel jelenthetem az Uraknak azt is, hogy az én Fiam Hg *Wallis*, az Uralkodó *Braunsváji* Hertzegnek egyik Leányával, *Károlína* Hertzeg asszonnyal egybe fog párosodni. Oily bizonyságait mutatták az Urak eleitől fogva, az én Személyem és Famíliám erántt viseltető hajlandóságjoknak, mellyek lizerént nem kételkedhetem felölle, hogy az én házi-bol-

dogságomnak ezen nevedésében részt veendőnek az Urak, 's olly állapotba helyeztetnek engemet, hogy eggy olly Ház-és Udvar-tartás eránt gondoskodhassam, melly, az Uraknak tulajdon ítélete szerént, a' Korona-örökösének rangjához és méltóságához lessz szabva.

Alsó - Ház' Gentlemenjei!

Meg-fontolván az okokat, mellyekre nézve, szükség, tellyes erővel folytatni a' hadat; hajlandók lesznek az Urak kétség kívül, a' had folytatásra meg-kívántató summáknak, az eleikbe terjesztendő plánumok szerént való ki-szabását, kellete koránn, 's kissebbítés nélkül, helybehagyni. Nehezen esik ugyan nékem eggy részről, hogy azokhoz a' terhekhez, mellyeket már eddig is nem kevés mértékben visel a' Nép, még újjakat 's nagyokat kell tóldanom; de más részről, nem kevés vigasztalásomra szolgál, hogy a' mi Kreditumunk, a' mi kereskedésünk, és közönségesen a' mi segítség-eszközeink, olly jó lábon állanak. Természetes következése ez, a' nevedő szorgalmatosságnak, melly ismét, maga részéről, onnan származik, mert eggy szabad és jól-intézett Igazgatás-formájának hatalmas védelme alatt vagyon.

Mylordok, és Gentlemen-ek!

Annak az áldásnak méltó betsüllése, mellyel bír a' mi Országunk, olly férjfiúi meghatározásra fogja birni bizonyosan az

Urakat, hogy mindent el-kövessenek a végre, hogy Maradékjaik, állandóul való részesei lehessenek ezen áldásnak. Tökéletes fundamentomon épültt reménységem vagyon, hogy a' mi meg-tántorodhatatlan állhatatosságunk által, győzedelmeskedtetni fogja végre az Isteni-Gondviselés, a' Polgári-rendtartásról, a' Jó-erköltsökről, 's a' Religióról való helyes tudományt; és hogy az én hív Népemnek mostani erőlködéseierért, és áldozataiért, jutalma leszz, a' belső-tsendességnek annál bátorságosabb tartóssága, és az az érdem, hogy olly nagy veszedelemtől szabadította meg Európát, a' millyen soha nem érdeklette még ezt, mióta ki-kelt a' vadságból.

Minekutánna végezte Beszédjét a' Király, el-ment az Ország-gyűlésből. Ezen Beszédet fel-olvasta még annakutánna az Első-Táblának különösen, a' Nagy-Kantzellarius: melly meg-lévén, sürgette Lord *Camden*, hogy köszönő Választ kell küldeni a' Királynak. Szóllott Lord *Camden* mindeneknek előtte, a' Korona-örökösének házasságáról, mellyen közönséges örömet nyilatkoztattak a' Tagok. De a' had-folytatásnak szükséges vóltáról való vetélkedés, éjjelutáni négy óráig tartott. Gróf *Camden* azt mondotta e' részben; hogy legrosszabb ideje vólna éppen most, a' Frantziákkal való Békeség-kötésnek, kiknek az utólszori hadakozásban annyira szolgált

a' szerentse: de méltán várhatni, hogy a' mód nélkül való meg-eröltetés után, meg-
 isökken az ő erejek, 's bizonyosan, mind
 emberből, mind pénzből, szükséget fognak
 látni. *Hollandiáról* semmi következtést se'
 lehet tsinálni *Nagy-Britanniára* nézve,
 mellynek hajós-seregei és ármádiái, a' leg
 rettenetesebb ellenségnek meg-győzésére is
 elégségesek még.

Gróf *Guildford* vólt a' leg-első, a' ki
 fel-szóllalt a' Békeség mellett, 's úgy ítélte:
 hogy a' Királyhoz botsátandó Válaszba be-
 lé kell iktatni ezt a' Kérést: Méltóztasson
 Ő Felsége, mentől elébb módját találni,
 hogy jó, és el-fogadható feltételek alatt
 Békeség köttetessék a' Fr. Nemzettel. —
Hollandia' sorsát is nagy indító oknak
 mondotta lenni a' többek között a' Békes-
 ég-kötésre: mert a' *Nagy-Britanniai* Mi-
 nistériomnak ösztönözése nélkül. — *ügy-*
mond — nem elegyítette volna magát *Hol-*
landia ebbe a' hadba, melly, ha még te-
 vábbra is tartand: ötöt el-vezti.

Gróf *Derbynek*, nevezetesebb ellenve-
 téseire, ezeket felelte a' Tengeri Kormány-
 szék, újj Elölülője Gróf *Spencer*: 1.) Nem
 hiszi, hogy a' Fr. hajós-sereg, a' Kanális-
 ban (*Anglia* és *Fr. Ország* között való szo-
 ross tengerben), legyen: leg-alább, meg-
 tétettek — *ügymond* — e' részben minden
 szükséges Intézetek. — 2.) Reményli, hogy
Napnyugoti-Indiában, nagyobb tengeri-

ereje vagyon most *Nagy-Britanniának*, mint a' *Frantziáknak*. — 3.) Ha az ellenség erőlködik: vessük meg Mi is magunkat: én részemről, semmit el nem fogok mulatni, a' mi szükséges, a' végre, hogy ki-köthessünk a' tengeren, az ellenséggel.

Márki *Landsdowne* erre a' Kérdésre: *Kivel kellessék alkuba erezkedni a' Békeség eránt?* így felelt: Még a' Német-Ország-gyűlés, se' űzte fűzte ezt a' Kérdést, Bár melly különböző *Felekezetek* legyenek is *Párisban*, a' *Revoluziótól* fogva: meg nem szegtek mindazáltal egy *Kötést* is, a' melly lett, valamelly külső *Hatalmassággal*. A' *Napnyugoti-Indiában* nyert *Birtokokra* nézve, azt mondotta, hogy nem szükség hadat folytatni a' meg-tartásokért: mivel nem csak *Guadeloupet*; hanem talán *Martiniquet* is viszont az ellenség bírja már.

Gróf Mansfield és *Lord Grenville* *Ministerek*, egészen meg-romlottnak adták elő a' *Frantzia Közönséges-Kíntstár'* állapotját. *Lord Grenville* mindazáltal azt is mondotta: hogy, a' melly *Közfönő Válasznak*, *Király Ö Felségéhez* lejendő *küldését* javallotta *Lord Camden*; nintsen abban egy szó is, melly ellenzené a' *Békeségről* való *alku-kezdést*, olly esetben, ha arra jó *alkalmatosság* adándja elő magát.

Az Alsó Házban, későbben olvastatott

doni Levelek, *Braunsvájgi Károlina* útazásának; *Londonba* lett érkezésének; 's *Wallis* Hertzeggel lett egyesítettésének minden környülállásait, mint az egész Nemzet' figyelmetességének igen kedves tárgyait hosszasan le-írják. Mi is közlünk azokból némellyeket: Április' első napján, közel vala már *Braunsvájgi Károlina*, a' *Yarmouthi* parthoz: de mivel igen nagy köd erőszkedett: meg-kellett állapodni, 's vaasmatskákon tartani a' hajókat egész 2-dik Áprilisben. 3-dik Április' reggelénn meg-indultak a' hajók, és már nem messze vóltak, a' *Tamesis* vizének tengerbe-szakadásához: hogy ismét meg-kellett állapodni a' nagy köd miatt. Innen *Br. Károlina*, egy Levelet útasított *Wallis* Hertzeghez, mellyben írta néki, hogy mivel nagyon szereti *Jupitert*: tehát tsak *Londonhoz* közel, fog attól meg válni (*Jupiternek* hívattatik t. i. az az 50 ágyús hajó, mellyen utazott a' Hertzeg-asszony). Húsvét első napján reggel, egy Királyi könnyűszerű hajóra ült a' Hertzeg-asszony, 's szárazra, déli 12 órakor szállott ki *Greenwich*-nél, melly, két órannyira esik *Londontól*. A' *Greenwichi* pompás Ispotály' Igazgatója, nagy tisztelettel fogadta a' Hertzeg-asszonyt. — A' prédikátiót, melly éppen akkor tartatott vala, az Ispotálybéli Templomban, félbe-szakasztatta az Invalidusokkal, a' Hg-asszony' látásának kívánsá-

küldendő Válaszban. Ha reá nem mehetne Ő Felsége, az egyenesség' régulái szerént való meg-békélésre; már akkor kész lesz az *Alsó-Ház*, egész erőben segíteni a' Királyt, a' hadnak folytatására.

Pitt Úr, — a' ki valamennyire roszszúl vólt — meg-illetődését nyilatkoztatta azon, hogy sokan az ő Barátjai közzül, kikiről éppen nem gondolta vólna, úgy meg-változtak értelmekben. Illyen p. o.

Wilberforce Úr, kinek következő szavait vette fel *Pitt Úr* először is: „A' ki helybe hagyja, a' Királyhoz küldendő Köszönő-Választ, olly formában, mint a' millyenben fel vagyon az téve: meg-mutatja az által, hogy Republikánussal alkuba erezkedni nem akar.“ — Erre *Pitt Úr* így felelt:

„Az meg-lehet, hogy vagyon Fr. Országban is egygy Közönséges-Társaság, a' mellyel kötni lehet, az Egyenességnek régulái szerént: de azokkal, a' kik most uralkodnak Fr. Országban, lehetetlen bátorságos alkut kezdeni. Tsak el ne felejtjük soha — így folytatá *Beszédjét Pitt Úr* —

— hogy midön a' mostani hadról vagyon szó: mind annyiszor, a' mi Tartományunknak meg-tartása, 's a' Főtelenységnek és Istentelenségnek ki-írtása forog fenn: és hogy a' mi ellenségeink, ditső Konstitútzióknak le-rontására tzeóznak, mellyet, annyival inkább gyűlölnék ök, minthogy leg-erősebb védelem ez, az ő,

vad és nem-természetes szándékjaik ellen. Ha az Isteni-gondviselésnek végére-mehetetlen akaratja tartja, hogy az a' szörnyű Systema, melly, végső romlására tzelez az Emberi-nemnek, ellenünkre is fel-emelkedhessen: ne mondattassék avagy tsak felöllünk, hogy mi, gyávánn viseltük magunkat. Én erőss meg-határozással vagyok, úgy intézni lépéseimet; hogy az ezekre való vissza- emlékezés, semmi szomorú érzést ne okozzon szívemben. (Olly tűzbe jött ekkor *Pitt* Úr, hogy botsánatot kért, nagyobb indulattal való szóllásáról, mint a' millyennel szokott másszor szóllani) Az itt a' fő dolog — monda továbbá — hogy egybe kell hasonlítani a' veszedelmeket, mellyeknek ki vagyunk tétéve, ha mi, meg-alatsonítjuk magunkat Fr. Ország előtt; azokkal a' veszedelmekkel, mellyek, a' had' folytatásánál fogva érdekelhetnek bennünket. Meg-bukott ugyan Fr. Országban *Robespierre*: de azokhoz se' lehet nagyobb bizodalommal lenni, a' kik fel-váltották őtet az Igazgatásban, az az, a' Lakosok' életekenn, szabadságjokonn, és vagyonjokonn való hatalmaskodásban. Még mind ez ideig, az úgy nevezett Ember-jusokonn, a' szabadságonn 's egyenlőségenn fundálódik a' fr. Systema: melly, természet szerint ellenkezik minden Igazgatásokkal, 's különösen a' *Britanniai* Konstitúció' lelkével. Trónusba ültetődött az említett

Systema által a' Tirannusság; 's a' szabad-
ság, békóka vettetett. — Avagy fog-
nak e' Békességre hajlani a' Frantziák, míg
utolsó szükség nem kényszeríté di erre őket?
A' míg tsak telik töllök: mindég azonn
lesznek ôk, hogy régi szándékjaikat végre
hajthassák. Ha mi Békességet kötnénk:
úgy széllyel kellene botsátanunk a' ha-
di erôt, mellyet, két esztendőktôl fogva
gyűjtöttünk, 's a' melly, soha se' vólt még
olly nagy, mint ekkoráig. Fel-bontsuk e',
az Össze-szövetkezést, melly lett Fr. Or-
szág ellen, hogy ekképpen gyengességün-
ket az egész Világnak tudtára adjuk, és
éppen ez által, újj alkalmatosságot szolgál-
tassunk a' Frantziáknak arra, hogy ben-
nünket meg támadjanak. Azt mondják
ugyan némelylek, hogy ha Békesség len-
ne: ebbôl, szükségesképpen romlása kö-
vetkezne a' Frantzia Országi mostani Igaz-
gatásnak: de én ezt leg-alább kétségesnek
tartom.

(A' több részét *Pitt* Úr' Bészédjének, kén-
telenítettünk mostanról el-halasztani: tsu-
pán azt említjük még most, hogy mind
az Elsô, mind a' Második Táblánál az ál-
lott meg, a' Király Beszédére való felelet
eránt, a' mit a' Ministeriom akart.

Az Elsô Táblánál, 12 en szóllottak a'
Ministeriom' javaslása ellen: 96-an hagy-
ták pedig azt helybe: a' 2-dik Táblánál,
73 an vóltak az Ellenmondók; 's 246-an a'
helybe-hagyók.)

Frigyes-Belgyiomból —

Dec. 31-dik, és Jan. első napján, következő értelmű Tudósítások, tétettek *Hágában* közönségesekké:

„ Ama' vitéz Generális *de Bons*, kén-telen vólt végre, Dec. 27 dikén, minden feltételek nélkül (diskrétzióra) engedni által *Grave Várát* az ellenségnek; minthogy semmi kapitulátziót nem nyerhetett. De még az ellenségben is bámúlást okozott ennek maga viselete, 's Frantzia Nép'-Képviselője *Bellegarde*, asztalához hívta őtet, az *Örizethéli* minden Tisztekkel együtt. — Dec. 29 dikén estve, és Dec. 30-dikán reggel közel vóltak a' Frantzia *Szagúldók*, *Lövenstein Várához*, mellyből, lettek is reájok, eggynehány ágyú-lövések. *Fridrik Orániai* Hertzeg, a' ki most *Gorkumi* Komendáns, Visgálódókat küldött *Hallow* felé: de addig, sohol se' láttak ellenséget a' *Szagúldók*. Hogy ezeknek vissza felé útjokat el-vághassák hatvan Frantziák: által akartak rontani, *Brakelnél* a' jégenn; de hogy le-szakadtak közzülök eggynehányan: le-tettek a' többék szándékjokról. “

„ Jan. első napjan, bizonyos Tudósítás érkezett ide, (t. i. *Hágába*) felölle, hogy Dec. 31 dikén eggy Sereg-osztály, melly, *Ánglusokból* és *Hasszusokból* állott, *Dundas*, és *Wurmb* Generálisoknak vezérlése alatt, vissza-verték az ellenséget, *Thuyli* és *Wardenburgi* tanyaiból, a' *Waal*

vízénn. — A' nevezett két Generálisok, *Thuytben* voltak: 's reménység vólt eránta, hogy az *Angliai*, *Haffziai*, és *Hollandiai* Korpusok között való kommunikátzió (eggyesülés) minden órán helyre fog állani. “

Utrechtből Dec. 30-dikán: — „A' mi Elöljáróink, mindég együtt vagynak, 's tanátskoznak: az intézetekről, mellyeket szükségesekké téfzen a' Hazának jelenlévő veszedelmé. Már a' Kintstár, *Amsterdámba* vitetett által; hólnap az *Archivum* is oda fog küldödni. A' *Leck* vizihez ment innen az Örizet, hogy által nebotsássa ezen vízen a' Frantziákat. “

Hágából Jan. 5-dikén: — „*Brantsen* és *Rapelaer* Küldöttjeink, nem mehettek rá, *Herzogenbuschbann*, hogy Fegyvernyugvást kössenek: minekokáért, *Páris* felé vették onnan útjokat. Az *Anglus* és *Haffzus* Katonaságok, közelébb nyomultak most *Hollandia* Tartományának széleihez, melly, leg-első veszedelemnek vagon ki-téetve, a' bé fagyott folyó-vizeknél fogva. Az *Angliai* Korpus' Fő quártélyja, *Utrecht* Városa mellé, *Amerongenbe* szállítódott által, a' mint halljuk. — *Bommelwaert* Sziget, még az ellenség' kezei közt vagon. — Jan. 2 dikán megtámadta az ellenség, *Woudrichemnél* állott Elölvigyázóinkat, 's el-vett egy *Batteriat*: de tsak hamar el-hagyatták azt vele,

Lövensteini, és *Woudrichemi* ágyúink. Ré-
szünkről heten estek el. A' Frantziákból,
hatvanan találtattak halva, a' tsata' me-
zejénn. “

Hágából Jan. 6-dikán: — „Ezen Hó-
napnak 2-dikán, meg-loptak a' Frantziák
Workum' tájján, a' nagy ködben, egy
batteriát, 's el-foglalták azt; hanem tsak
hamar vissza-verették a' *Hollandus* Vi-
tézek által. — A' *Werkendami* derék ta-
nyát is el-vesztettük tegnap: de ismét víz-
fza-kaptuk. De tartunk tölle, hogy *Dort*
felől, alig ha szerentséebb nem vólt az
ellenség: minthogy most érkezett onnan
egy Kurír, a' ki által vett és még közön-
ségessékké nem tett Tudósítások, rendki-
vül való hirtelen össze-gyűlésre szolgálat-
tak alkalmatosságot a' Közönséges Ren-
deknek. “

Hágából Jan. 7-dikén: — „*Fridrik*
Orániai Hertzegnek, az *Adjutáns*, olly
hírt hozott ide tegnapelőtt reggel, hogy
a' Frantziák, Jan. 4 dik napján 's éjtsza-
káján, újra által-rontottak nagy számú Nép-
pel, és ágyúkkal a' *Waal'* fagyos hátánn,
's *Thuyt Thielt*, és az egész *Thieli* Szi-
getet el-foglalták. *Herewynnél* állottak va-
la már az Előlvígyázóik. Az *Anglus* So-
reg-osztály, nem bírván az ellenség' nagy
számával, vissza-vonta előtte magát a' *Leek*
vizeénn. — A' Ts. K. Vitézek ellenben, ké-
szültek elő-nyomúlni a' *Waal'* vizeig. “

A' kik, fegyvert fogtak vala a' Föld' népe közzül: minekutánna el-telt volna ezen esztendő' kezdetével, az ő Katonásokoknak ideje: vissza-tértek honnyaikba: hanem tegnap előtt, mind össze-hívatattak ismét dobzó mellett.

Olasz - Országból. —

Genuából Jan. 3. dikán: — „A' múltt Tsötörtökön ért ide egy frantzia hadi hajó *Vado* Városából, azzal a' hírrel, hogy a' tenger-melnyéken fekvő Frantzia Katonák közzül, igen sokan halnak el a' szörnyű hideg miatt. — Kevés idővel érkezett ez előtt *Nirza* Várossába az új *Olasz* Országi Frantzia Fő-hadi-Vezér, *Scherer* Generális. “

A' *Bresti* Ki-kötő helyből, 17. dik Dec. ben szállott vala tengerre a' Fr. nagy hajós sereg: de kéntelenített a' nagy szelek miatt, ismét vissza-térni. 24. dik Dec. ben még a' partnál is kárt tett a' szélvelz sok hajókban, egy *Republikánus* nevű 110 ágyús hajót pedig el is kapott a' parttól, és úgy tsapott a' kősziklákhöz, hogy tsupán az embereket lehetett rólla le-fzabadítani, azokat is 80 héjján.

Velentzéből írják, hogy az úgy nevezett *Laguna*, (az oda való tengernek egy része) bé-fagyott, melly történet közönségesen a' ritkaságok közzé számláltatik.